

# ЕСЛИ ИЮЛЬ ЖАРКИЙ, ТО ДЕКАБРЬ МОРОЗНЫЙ



## ПОДКОРМИТЕ КОРМИЛЬЦА

О том, что сад является для каждого его владельца кормильцем, наверное, никто спорить не будет. И дело совершенно не в том, что продажей его продукции можно заработать некоторую сумму, а в ценных питательных и целебных качествах выращиваемых в них плодов и ягод, не сходящих

ми могут отравиться птицы и мелкие животные;

— если у вас есть возможность выбора, то следует применять гранулированные, а не порошкообразные минеральные удобрения; гранулы медленнее растворяются и не вносятся в почву повышенные дозы вредных для человека веществ.

В первой декаде июля особенно нуждаются в подкормках мали-

лом, поэтому выиграли те огородники, которые выращивают огурцы и другие теплолюбивые культуры в теплицах или под простейшими пленочными укрытиями. Собирают осторожно, стараясь не травмировать и не перерачивать плети. Продолжают подкармливать, а в сухую погоду и поливать огурцы, капусту, помидоры, перцы и т.д.

В первых числах месяца завер-

редьки, ширина междурядий 30 — 40 см. Окончательное расстояние между растениями — 15 см. Для того, чтобы обезопасить посеы от поврежденных основным вредителем — огородной совкой, рекомендуется укрывать их нетканым материалом типа лутрасила.

Уборку корнеплодов (и редьки, и дайкона) проводят до наступления морозов.

В эту пору возможны и повторные посеы редиса, пекинской капусты, укропа и ряда других зеленых культур.

## РОЗА — ЦВЕТОК МЕСЯЦА

Если май — это месяц тюльпанов, то июль — пора массового цветения королевы сада — розы, символа любви и страсти. С годами, десятилетиями меняется мода на садовые цветы и только величественная красота розы неподвластна времени и настроениям.

На дачных и приусадебных участках цветоводов-любителей Орловщины чаще всего можно встретить различные природные виды розы (шиповник), старые сорта парковых роз, плетистые и намного реже чайно-гибридные розы. Скорее всего это связано с двумя причинами — сложностью добытия качественного посадочного материала и необходимостью зимнего укрытия недостаточно зимостойких сортов. И все же разведение розы по силам каждому цветоводу.

Плетистые сорта легко размножить обыкновенной присыпкой побегов, чайно-гибридные лучше всего размножаются зеленым черенкованием. Сделать это можно даже в домашних условиях. Срежьте молодой однолетний побег (можно цветущий), удалите нижние листья и цветок (если он есть) и посадите в небольшой горшок, наполненный смесью в равных частях песка, торфа и перегноя. Сверху побег прикройте стеклянной банкой или полиэтиленовым пакетом. Установите горшок на освещенное, но не солнечное место. Регулярно поливайте и опрыскивайте, чтобы на листочках постоянно были капельки росы. Примерно через месяц побег укоренится и начнет расти. Постепенно приучите его к открытому воздуху. На постоянное место высаживайте с комом после предварительной закалики «на солнце» не позднее начала сентября.

**Юрий СЕМЕНОВ.**  
Ведущий рубрики.

## СВОИМИ РУКАМИ

# ДОМИК ДЛЯ ПТИЦ



Издавна на Руси сложился обычай для привлечения пернатых в сады строить для них домики-гнездовища. Наиболее распространены из них скворечники.

Как правило, делают их из бересты, прутьев, досок. Скворцы, любящие селиться колониями, охотно занимают даже рядом расположенные «квартиры» и все лето служат добровольными санитарями сада, очищая растения от вредителей. Синички — существа более пугливые, и домики для них нужно размещать в потаенных местечках, лучше среди ветвей, и не ближе, чем за 20 метров друг от друга. Можно попытаться привлечь на постоянное жительство в сад и других птиц — соловья, трясогузку.

Заметно оживит сад декоративные домики для пернатых, установленные на пнях, столбиках или подвешенные под откосами крыш. Их можно сделать в виде избушки, сказочного домика, хижины и т.д. Следует только помнить, что изнутри домик не красят и не обрабатывают химпрепаратами. В скворечнике для вентиляции необходимо сделать узкие отверстия. Крыша в птичьих домиках должна быть съемной, чтобы их можно было чистить при подготовке к новому сезону гнездований. Устанавливают их так, чтобы леток смотрел на юг или юго-восток.

# ЛЕТО — ХЛОПОЧИ, ЗИМУ — ЛЕЖИ НА ПЕЧИ

с наших обеденных столов с учетом консерваций с лета до лета. Но чтобы плодовые деревья и ягодные кустарники были всегда с высоким и качественным урожаем, их также надо кормить.

Мы уже писали о рекомендуемых дозах внесения минеральных удобрений, об их весеннем внесении, но не менее важны и летние, июльские подкормки, когда не только окончательно формируется текущий урожай, но и закладываются новые плодовые почки — основа уже будущего урожая. При этом при каждом внесении в почву туков необходимо придерживаться ряда основных правил:

— ни в коем случае не превышайте рекомендуемых доз внесения удобрений, лучше внести их меньше нормы, чем больше, увеличенное количество любого удобрения (азотного, фосфорного, калийного) приводит к гибели почвенных червей и микроорганизмов, поэтому ухудшает структуру почвы;

— не допускайте контакта удобрения с листовой растением, так как это может вызвать ожоги (это не относится к внекорневым подкормкам растворами туков);

— нельзя вносить жидкие удобрения в сухую почву, так как это приводит к ожогам корней, предварительно почву необходимо полить;

— нежелательно вносить удобрения (при перекопке почвы) слишком глубоко, так как поверхностным корням растений они будут недоступны;

— недопустимо рассыпать гранулированные удобрения по поверхности почвы на длительное время в расчете на то, что дожди их растворяют; такими удобрения-

на, смородина, крыжовник. Лучший эффект дает применение коровяка (1:8) с добавлением 50 — 60 г суперфосфата и 100 — 150 г золы или 30 г калийной соли. Ведро подкормки используют на 2 погонных метра под малину и на 1 кв. метр — под крыжовник и смородину. В пору созревания плодов ягодных культур необходимо полностью отказаться от химических способов защиты растений от вредителей и болезней.

В школке будущих саженцев ведется прививка плодовых деревьев спящей почкой.

## УБРАТЬ И ПОСАДИТЬ

Вслед за редисом и зелеными овощами — укропом, петрушкой, кориандром и т.д. на огородах начинают созревать первые огурчики — ароматные, хрустящие, сладкие. Июнь не баловал нас теп-

шают выломку стрелок у озимого чеснока, оставляя несколько из них для размножения семенным путем. При подсыхании верхних листьев начинают выкопку головок чеснока.

Июль и пора посева ряда культур для зимнего хранения, в первую очередь таких, как редька и дайкон. Оптимальный срок для посева редьки — 10 — 20 июля (можно до 1 августа). Глубина заделки семян — 1,5 — 3,5 см. Сеют рядами с междурядьями в 20 — 30 см. После прорезивания расстояние между растениями в ряду должно быть 10 — 15 см.

Дайкон — ближайший родственник редьки, но более сочен и менее горький. Это растение длинного дня, поэтому высевается, как правило, в третьей декаде июля (25 — 26) — начале августа. Глубина заделки такая же, как и у

